

# EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.

Todos los pagos anticipados

Número suelto DIEZ céntimos

Lunes 18 de Diciembre de 1922

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)

y en la Librería de Don Santiago Rincón  
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 11.923

Aparado núm. 17

## En Madrid se celebra un banquete en honor del ex-ministro Sr. Calderón

### Y al acto asisten elevadas personalidades de la política

En Madrid fué ayer homenajeado don Abilio Calderón. Y al acto que los palentinos organizaron para sellar con aplausos una labor ecuaníme y generosa, se sumaron prestigiosas personalidades de la política, rindiéndose a una causa de justicia. El acto, pues, tuvo de forma el acendrado patriotismo de nuestros paisanos, y de esencia, el unánime deseo de tributar adhesión sincera al hombre eminente que supo conjurar los más graves problemas sociales en un apostolado de franca rectitud, llevando paz, allí donde las luchas del capital y del trabajo propugnaban sistemas disolventes, y en la «Gaceta» disposiciones acertadísimas que avanzaban la actuación del ministerio de Trabajo en sus últimos meses.

Burgos Mazo y Sanz Escartín, sociólogos eminentes, dijeron de Calderón a su paso por el departamento de Trabajo, que contribuía a elaborar un nuevo Derecho. [Tarea enorme que impone el agradecimiento y el respeto para los que a ella se consagran! Por eso los palentinos, residentes en Madrid, sin distinción de credos políticos, han organizado ese acto que premia el talento y la voluntad, al que se han unido personalidades relevantes testimoniándose de esta forma las más vivas simpatías y afectos al diputado palentino, cuyos triunfos honran a sus representados legítimamente.

\*\*\*

Ayer se ha celebrado el banquete en el restaurante Tourist, asistiendo más de ciento cincuenta comensales, personas distinguidísimas de la Colonia Palentina y amigos particulares, deseosas de demostrar su admiración por la labor realizada al frente del Ministerio del Trabajo al ilustre palentino señor Calderón.

La organización ha sido espontánea, un anuncio en algunos periódicos ha sido suficiente para reunir personalidades importantes de distintos partidos y muchas que no pertenecen a ninguno, deseosas todas de testimoniar públicamente la satisfacción que habían experimentado de que un palentino haya quedado a tan gran altura en el desempeño de su difícilísimo ministerio, logrando el aplauso de Sociedades obreras y entidades patronales de toda España.

Presidieron el acto el festejado, exministro señor Lizárraga, ex-alcalde de Madrid, señor conde de Valle Suchil, subsecretario de Hacienda, señor Palacios, actual comisario de Pósitos, señor Martínez Velasco, diputados señores Cervantes, Gómez Nuñez, Estrada y Portilla, senador señor Abasolo y ex-senador señor Pombo.

Hablaron Vázquez de Prada, de Villaramiel, ofreciendo el banquete en nombre de la Colonia palentina; Estrada, recordando en párrafos elocuentes su estancia en Palencia; Cuesta, Senador de Burgos, adhiriéndose al homenaje como castellano, resaltando que Calderón defendió siempre a Castilla; Martínez de Velasco, Comisario de Pósitos, diciendo que perteneciendo al partido liberal reconocía su buena gestión en el Ministerio y se adhería con entusiasmo a un homenaje que consideraba merecidísimo. El exministro Conde de Lizárraga, Presidente del Instituto de Reformas Sociales, diciendo que se adhería para reconocer públicamente que el señor Calderón había llevado a la legislación nuevas normas jurídicas para resolver los conflictos sociales, que significan adelantos que más se preocupan por las cuestiones sociales, y que el Instituto de Reformas Sociales le recordó su paso por el distrito de Cervera y dijo que el pueblo de Madrid era un admirador del palentino ilustre y que las cuestiones sociales de esta etapa se resolvieron con tranquilidad gracias al prestigio del Ministro del Trabajo.

El señor Portilla, en nombre de los representantes en Cortes, felicitó al Diputado por Palencia por los grandes éxitos que había conseguido y que se sentían orgullosos por haberle tenido como jefe. Don Juan Cervantes dijo que en algunas ocasiones había sido enemigo de Calderón, pero que tenía que proclamar que el Ministro palentino tenía cariño y afecto, siempre demostrado, para sus amigos, y justicia para los adversarios, por lo cual merecía el respeto general. Don Leopoldo Palacios subsecretario de Hacienda, dijo que estaba unido a una palentina y que se adhería con íntima satisfacción al palentino que había sabido encarnar la representación de la Provincia en tal forma que Palencia era Calderón, que había visto cómo había trabajado en el Ministerio del Trabajo y los éxitos que había logrado, constituyendo su gestión legítimo orgullo para los palentinos, que sus diferencias políticas no eran obstáculo para hacerle justicia.

\*\*\*

El Sr. Calderón se levantó, siendo aplaudido con entusiasmo, y dijo que se sentía agradecidísimo del honor que se le dispensaba, que si algún mérito había contraído en su gestión ministerial estaba más que recompensado con el acto que se realizaba, en el que confundidos hombres ilustres que no son políticos con otros que pertenecen a distintos partidos confundidos con la representación de la colonia palentina, iniciadora del acto, constituyendo un hermoso conjunto para el que tiene la intensidad de sus afectos, no encontrando palabras para expresar hasta dónde llega su gratitud, asegurando que sus tarjetas tendrán siempre sitio preferente en su hogar como recuerdo imperecedero de estimación y gratitud; hizo historia de su gestión y dedicó párrafo especial a su estancia en Barcelona, en donde los sentimientos de Patria y Región tuvieron que avivarse para hacer comprender a Cataluña que Castilla la ama, que respeta sus tradiciones, pero que no tolerará jamás, que en estos tiempos se desmorone lo que lograron sus antepasados; refiriéndose a los palentinos les dijo que no desertara de su puesto, cualquiera que ocupara, y que, castellano antes que político, consagrara su vida a la defensa de sus intereses, porque la prosperidad de Castilla es indispensable al porvenir de España; que se juzgaba obligado, hoy más que nunca, a hacerse digno de los honores que se le dispensaban, dedicando atención preferente a las cuestiones sociales para favorecer a los humildes y para impulsar los elementos de la vida y por la economía nacional, y terminó brindando al Rey, por España y por la provincia de Palencia.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Al terminar la comida se presentaron en el local, el ex-presidente del Consejo de Ministros señor Sánchez Guerra, y el ex-ministro señor Burgos Mazo, siendo saludados por los comensales puestos de pie, por una salva de aplausos. Permanecieron un rato, tomando una copa de champagne, brindando con el festejado y retirándose con las mismas demostraciones de consideración y respeto.

El acto ha resultado solemne, saliendo satisfechos y complacidos, estrechando todos la mano al señor Calderón, a quien colmaron de felicitaciones.

\*\*\*

Se recibieron infinidad de adhesiones telegráficas y por carta.

Las preciosas corbeille de flores, fueron enviadas a la señora del ex-ministro señor Calderón.

RECIBOS PARA LA LOTERÍA DE NAVIDAD SE VENDEN EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

## En Paredes de Nava se perpetúa la memoria de la catástrofe ferroviaria

### Los actos organizados por la Cruz Roja

(De nuestro enviado especial)

Cuando los pueblos sienten vivo en su espíritu el fuego sagrado del amor y en sus almas crece vigorosa y lozana la mística flor de la caridad, a su amoroso remanso se acogen también los más estimados valores sociales y las virtudes todas, que purifican y ennoblecen a la humanidad, habilitándola para las más altas empresas.

Paredes de Nava fué el pueblo a cuyas puertas llamó en la noche trágica del 11 de julio, la voz imperativa y angustiosa del infortunio, y el pueblo en espantoso despertar, respondiendo sôlícito a la voz tétrica del dolor, acudió en masa a prestar el auxilio que demandaban con sus ayes desgarradores, las víctimas de aquella horrible catástrofe ferroviaria, porque se sentía inflamado por el amor y alentado por la virtud sublime de la caridad.

Pero con ser tan meritoria aquella labor de la villa de Paredes, que bien merece el título de "Muy hospitalaria", aún ha querido este humanitario pueblo rendir en el día de ayer, a la memoria de las víctimas, la ofrenda devota de sus oraciones elevadas al cielo con el sahumerio perfumado del incienso, y el testimonio vivo de sus generosos sentimientos, cincelados en la piedra simbólica, evocadora de tristes realidades.

Así, al mismo tiempo que eleva a Dios su espíritu unido por la fe, transmite a la posteridad, la ejecutoria de una conducta ejemplar.

La importante villa castellana ha hecho honor a su reconocida hidalguía y a su probada nobleza. De cerca tuvimos ayer ocasión de apreciarlo.

En el tren que llega a Paredes a las diez de la mañana, hemos hecho el viaje, precisamente en el mismo departamento que ocupaba la ilustre representación de la Cruz Roja vallesolana.

En la estación esperaban a los invitados la Sección de esta villa, que preside el infatigable apóstol de la misma, don Séptimo Lobete, autoridades locales y un público numeroso. Al mismo tiempo, vimos entrar en el pueblo, los automóviles que conducen al señor gobernador, y a la representación del señor Obispo.

Trasladados a la iglesia, bajo cuyas amplias naves se congrega la piedad de todo un pueblo, en cuyo centro se levanta un severo catafalco, se celebró una solemne Misa oficiando don Emiliano Melgar, asistido por don Vicente Gutiérrez y don Eusebio Castrillo, durante la cual dieron guardia en el altar, los abanderados de la Cruz Roja de Valladolid, teniente don Luis Peral y alférez don Vicente Merino y el de la Sección de Paredes, don Jesús Gutiérrez; a la vez que prestaban el mismo oficio cuatro camilleros, ante el fúnebre túmulo.

La oración sagrada estuvo a cargo del ilustre magistral de esta Catedral, don Vicente Matía, quien, con la elocuencia y la galanura de lenguaje que le caracterizan, hizo una apología acabada y perfecta de la caridad cristiana, a cuyo impulso late el alma humana en sus obras más perfectas, y elogió la labor humanitaria y social que realiza la institución de la Cruz Roja.

Terminada la Misa, se cantó un solemne responso por el Párroco don Agustín Castrillo.

El acto religioso estaba presidido

Obispo, en representación del mismo; comandante de la Guardia civil, señor González Somoso, delegado de la Cruz Roja de Valladolid, don Mariano Fernández, en representación del comisario regio; alcalde de la localidad, don Cayetano Cantero; Juez don Ramiro Ortiz; presidente de la Sección de la Cruz Roja, señor Lobete; diputados, señores Najera y Cantero y otras representaciones oficiales.

Inmediatamente se organizó una procesión cívica imponente y majestuosa, formada por todo el vecindario de Paredes y muchos individuos venidos de los pueblos próximos, al frente de la cual iban las tres banderas de la benéfica institución, dirigiéndose al lugar próximo al en que acaeció la catástrofe, donde, en un terreno cedido gratuitamente por un socio de número, cuyo nombre sentimos no haber anotado, se alza un sencillo y severo mausoleo, formado por una columna sobre la que descansa la figura del mudo, coronada por la simbólica cruz roja.

Rezadas las preeces de ritual y bendecido el monumento, doña Maura Lobete de Lobete descorrió el velo que lo cubría, mientras depositaban a su pie coronas las niñas Margarita Herrezuelo, María Cantero, Dolores Pesquera y Lola Moro, después de haber pronunciado el señor Lobete, con voz emocionada, las siguientes frases:

—En nombre de la Cruz Roja Española, descubrid el mausoleo dedicado a aquellas infortunadas víctimas, y rogad al Todopoderoso que sus almas sean llamadas a su seno, y vosotras, niñas, depositad juntamente con vuestras coronas las oraciones fervientes de vuestras almas por aquellos desgraciados, en cuya piadosa acción os acompañará todo el público aquí presente.

El monumento es de granito, y dentro de su sencillez está primorosa y artísticamente labrado por los hermanos Moro Rivas.

En una de sus caras, que da frente al pueblo, se lee la siguiente inscripción:

“La Cruz Roja Española y pueblo de Paredes a las víctimas de la catástrofe ferroviaria del 11 de julio de 1922.—R. I. P.”

En la base del mismo, el jardinero señor Sabadell había formado un bello macetero de follaje.

Terminado este acto se repartieron doscientos panes a los pobres de la localidad, y a continuación, en el amplio local del Sindicato se celebró una comida íntima, admirablemente servida, en obsequio de los invitados, donde se reunieron unas cincuenta personas, entre las cuales se comentaba el entusiasmo y el fervor que había reinado durante el día en aquellas gentes que, aunque parecen demasiado pegadas a las frivolidades de la tierra, saben también elevar su mirada a más altas regiones en busca del ideal que inunda de gozo el espíritu.

La Cruz Roja de Valladolid estaba representada por el señor delegado, doctor don Mariano Fernández Corredor y Chicote; el teniente don Luis Peral, el alférez don Vicente Merino, el practicante y fotógrafo don Miguel Prieto y siete camilleros.

De la Sección de Palencia asistieron don Nicolás Martínez, don Narciso Sabadell y don Tomás Piélagos, decididos entusiastas de esa meritísima institución que tiene el significativo lema de "Caridad, caridad, caridad".

los camilleros de Valladolid, quienes nos rogaron hicieramos público su agradecimiento por este generoso donativo.

Bien por el pueblo de Paredes. Así se hace historia; así se van educando en la escuela del amor las nuevas generaciones.

En toda esta obra por tantos conceptos interesante y simpática, que realiza un pueblo que conserva viva su nobleza castellana, nos parece adivinar la mano generosa que la sostiene y alienta con sus caudales, y se destaca también la figura relevante de don Séptimo Lobete, eficientemente ayudado en su empresa por las autoridades, el vecindario y muy especialmente por los adscritos a la institución.

Hemos regresado gratamente impresionados del acto realizado ayer en la villa paredesa, pensando que estos pueblos, al parecer adormecidos e inertes, saben rendir su fecundidad cuando en ellos se acierta a sembrar felices iniciativas y se las cultiva con amorosos cuidados.

A todos nuestro profundo agradecimiento por las atenciones y deferencias de que inmerecidamente fuimos objeto.

Honor al pueblo de Paredes!

T. C.

## Liquidación de calzados

Por cierre de una sucursal de esta casa se liquidan todas las existencias de calzados, con baja de 40 por 100. **«EL IRIS»** don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor Pral.

## Vino de cosechero

tinto y clarete, de superior calidad. Se vende en la Bodega «VENTA DE VALDEMUDO» (Husillos). Dirigirse al Administrador, Pedro Calzada.

## Gran Funeraria de GRESPO

Casa fundada en 1890

En esta Casa se construyen desde las arcaes fúnebres más suntuosas hasta los féretros más humildes.

Fabricación de todo género de artículos de viaje, con especialidad en cajas para viajeros.

Mayor Principal, 168 bis. Sucursal en Madrid: Valverde, 14

## LA NUEVA «CAPRICHOSÁ»

(FRUTERÍA)

Mayor Principal, 115.

Gran surtido en Plátanos, Uvas Granadas, Mandarinas, Naranjas, Nueces, y otras frutas.

PRECIOS ESPECIALES

## Sucesor de

# Ibáñez

DENTISTA

Mayor Pral., 55 Teléfono 112

## Auto-camió

marca «Bergmann» de cuatro toneladas, se vende en buen estado y condiciones. Dirigirse a Hijos de Cándido Germán Esteban. Apartado 31, Palencia.

## Venta de carnes frescas

Aviso a mis clientes y público en general, que desde hoy vendo en cantidad en mi establecimiento de Grijota, de inmejorables reses del país, como de costumbre, a 2,15 el kilo. **Valentín Aparicio**

Las tarjetas que V. precise para fin de año

encárguelas a la Imprenta

EL DIARIO PALENTINO

# Editoriales

MADRID, 16.

Hay dos asuntos de interés en los presentes momentos, y los dos se refieren al problema marroquí.

Es el primero el nuevo viaje del general Burguete a Madrid que tiene distinto carácter que los anteriormente realizados, porque antes venía principalmente a dar cuenta al Gobierno de los asuntos pendientes y recibir instrucciones sobre lo que debía hacerse en determinados casos, tanto a lo que concierne a la campaña como a lo que afectará a la política que convenía seguir en nuestras zonas.

Ahora a lo que viene es a dar explicaciones sobre su gestión al frente del Alto Comisariado, bajo todos los aspectos, pues el actual Gobierno no participa de los optimismos del anterior Gabinete, encontrando, por el contrario, los asuntos de Africa en situación bastante crítica y muy lejos de abrigar la esperanza de que para enero, según la opinión del general Burguete, queden pacificados aquellos territorios.

Un viaje en estas condiciones, no se hace sin llevar ya extendida la dimisión, y por eso no sería extraño que el regreso no se verificara.

Falta saber, sin embargo, si el Gobierno, al hacer aquella declaración, que no tiene nada de optimista, procura ponerse en franquía por si llegada la fecha del vaticinio, esquivando de ese modo una responsabilidad que le debe alcanzar al mismo tiempo que destruye toda suposición de que desde que están en el Poder han empeorado las cosas.

Si es esto, resultaría menos mal; pero si el pesimismo tiene fundamento y es una realidad la ineficacia de los procedimientos seguidos por el general Burguete, de acuerdo con el Gobierno que le nombró para el cargo, y que hay que seguir otras orientaciones y otros rumbos, Dios nos dé paciencia para soportar esta nueva contrariedad que vamos a sufrir.

El otro asunto que al principio se indica es la reunión celebrada ayer tarde en el domicilio del señor Alledsalazar, que presidia el Gabinete cuando ocurrió el desastre, y a la que concurrieron todos los que a la sazón eran ministros.

Y lo primero que han hecho ha sido recordar las deliberaciones que hubo entre ellos siempre que trataron los asuntos de Marruecos, no encontrando en ninguno de los acuerdos adoptados el menor indicio de que les pueda alcanzar ninguna responsabilidad, proponiéndose aclararlo todo con el fin de que la opinión tenga juicio exacto de cuanto ocurrió en la zona de Melilla el 21 de julio de 1921, y por si se trata ahora de un ardid electoral, no esperan a que se abra el Parlamento para defenderse, sino que se proponen emprender una campaña en este sentido, sin perder un instante.

La forma y manera de hacerla todavía no ha trascendido; pero es de suponer que empiece con la publicación de un documento que sea el prólogo de lo que empiece después.

He ahí un medio de adelantarse a las futuras Cortes y de que desaparezca el temor de que cuando vengan a reunirse, haya perdido toda su fuerza el tan cacareado asunto de las responsabilidades.

X.

## Vino de Cosechero

(de nueva cuba)

Si quieres vino clarete a la BODEGUILLA vete; que es muy bueno y muy barato y allí tienes para rato.

## "LA HIGIÉNICA," Gran Peluquería

Mayor 107 Teléfono 103  
Única en su clase. Lavabos de agua corriente. Duchas de cara y cabeza. Cinco sillones-camás americanos. Única que posee el Masaje eléctrico americano «Rayos Violeta»

Debiendo proveerse por concurso el suministro de carne a Regimiento Cazadores de Talavera 15 de Caballería, se hace público por el presente anuncio para que los que deseen tomar parte, presenten pliego de precio y condiciones al señor Comandante Mayor del mismo hasta el 22 del corriente, en cuyo día se reunirá la Junta para deliberar. La adjudicación

# De provincias

SANTANDER

Los presos de Santoña

Han comenzado a trasladarse al Dueso, en grupos de cuarenta, los reclusos del viejo Penal de Santoña.

Quedarán en la prisión vieja hasta que se hallen en condiciones de darles su destino, unos treinta presos, entre ellos veinticinco enfermos, y el resto, empleados, ordenanzas, etcétera.

Entre los que quedan, pendiente de la resolución que con él haya de tomarse y preparado para salir en conducción, adonde se le destine, se encuentra el tristemente célebre Sancho Alegre, autor del atentado a Su Majestad el Rey, en Madrid, el día de la jura de la bandera.

Los liberales a la greña

Con motivo de la elección de alcalde del Ayuntamiento de esta población se ha entablado una violenta campaña periodística entre los mismos concejales que constituyen las fracciones democráticas.

Esto hace sospechar que no logren una íntima compenetración en las cuestiones municipales los romanistas, demócratas y albistas, constituyendo grupos sin una dirección común.

BURGOS

Accidente del trabajo

En un chalet que se está construyendo en las Casillas, se cayó de una escalera el obrero Bonifacio Alonso, de veintinueve años.

Un compañero suyo le llevó a la Casa de Socorro, donde fué curado de la fractura de la cabeza del radio izquierdo, con derrame consecutivo y erosiones en el codo del mismo lado.

Cantina Escolar

Se están realizando los preparativos para inaugurar en los primeros días de enero la Cantina Escolar que alimentará a 150 niños.

## Un acontecimiento

Sin duda alguna promete serlo la próxima inauguración de una fuente perfumadora de los productos "ASTRA" de la Unión Internacional de Destiladores del mundo, instalación que se está llevando a cabo en el moderno y lujoso Bazar de D. LAURENTINO PUERTAS, sitio fijado para la venta exclusiva de dichos productos, y donde no hay duda alguna que causará expectación en el público de buen gusto, puesto que a la par que es un objeto que ha llamado poderosamente la atención en cuantas capitales ha sido instalada, por el valor artístico que encierra; perfumará GRATUITAMENTE a cuantas personas lo deseen, con los extractos y perfumes más delicados.

El periódico de mayor circulación de la provincia es EL DIARIO PALENTINO.

# CHAMPAGNE CODORNIU EXTRA

Botella



8,75

¡Vaya

precio!

Es el mejor que se elabora en España

# VIDA LOCAL

## NOTAS PALENTINAS

### Elección de cargos

EN LA ECONOMICA

Ayer por la mañana se celebró en la Sociedad Económica de Amigos del País la elección para cubrir los cargos de director, censor, contador y secretario, que corresponden renovar según determina el reglamento de dicha entidad.

Por unanimidad fueron nombrados:

Director, don Julio Guzmán.

Censor, don Antonio Alvarez Carreras.

Secretario, don Agustín G. Cuenca.

Contador, don Nicomedes Rodríguez.

Al terminar su gestión la anterior Junta directiva, justo es que consignemos la meritoria labor de carácter cultural que desarrolló con el mayor entusiasmo y la aprobación unánime de los socios de la Económica.

Merece especial mención el Certamen literario que se celebró con motivo de las ferias de San Antolín, revistiendo extraordinaria importancia, merced a las iniciativas de la Junta y de su presidente, don Tomás del Mazo, que desempeñó el cargo con gran interés y acierto.

A los nuevos miembros de la Junta directiva de la Económica enviamos nuestra felicitación, esperando que su digno presidente, el culto doctor en Ciencias, señor Guzmán, siga la tradición de esta docta Sociedad, avalorando sus prestigios.

### El día de ayer

Frío y tristón, como día de invierno, se nos mostró hosco, con cielo entoldado y aspecto desagradable, no dejándose ver el sol.

La gente correspondió en igual forma a esta descortesía de Febo, no dejándose ver por la calle como en domingos menos desagradables, y se refugió en ambientes más gratos y atractivos.

El Teatro Principal, sobre todo, estuvo rebosante de público en sus sesiones de tarde y noche.

Con esto y algunos comentarios más o menos gratuitos entre la gente política, transcurrió tranquilamente el día de ayer.

### Boletín Religioso

CULTOS EN SAN PABLO

Mañana, día 19, celebrará sus cultos mensuales la Asociación de San José, canónicamente establecida en dicha iglesia. A las ocho de la mañana, misa de comunión. A las cinco y media de la tarde, exposición, ejercicio, plática por el P. Director y bendición del Santísimo.

### Información militar

Concursos Se anuncia para ocupar la vacante de auxiliar de la Fiscalía Militar del Consejo Supremo de Guerra y Marina que ha de ser desempeñado por un Teniente Coronel o Comandante del arma de Caballería, indistintamente. Los que deseen ocuparla pueden solicitarla por conducto de sus jefes, en el término de 20 días que terminan el 4 del próximo mes de enero.

También se anuncia para una vacante de Teniente de la escala activa del arma de Infantería, que existe en las Secciones de Ciclistas de cada una de las Comandancias generales de Melilla, Ceuta y Larache.

Los aspirantes a ellas presentarán sus instancias en el plazo de 20 días que terminan el 4 de enero próximo, acreditando los servicios prestados como Ciclistas, los conocimientos que en relación con el ciclismo posean u otros méritos análogos.

### De Hacienda

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Francisco Pérez, 7.470,79 pesetas el mismo, 1.394,14; Frigidiano Alonso, 12.574,50; José Esteban, 97.480,82 Teódulo Estepar, 294,14; César Fernández, 2.576,37; Albano Villafañé, 1.751,75; Félix Abia, 120,38; Eladio Maté, 5.209,98.

Desde hoy queda abierto el pago para las clases pasivas.

## SUCESOS

Por supuesto robo

La Guardia civil de Becerril ha detenido a Anastasio Dean Fernández, que habita en el caserío próximo a dicho pueblo titulado "Jofre", por haber denunciado que habían penetrado en su casa robándole veinte pesetas, resultando la denuncia totalmente falsa y debida, según confesión del interesado, a que, habiendo perdido en el juego dichas pesetas, inventó la historia del robo para justificar la falta ante su mujer.

Por escandalosos

Por haber provocado un escándalo en una casa pública, negándose a pagar la consumación de cuatro botellas, fueron ayer denunciados ante la Inspección de Policía los jóvenes de esta ciudad Victoriano Alvira, Jesús Esteban, Victorino Santos y Patricio Méndez.

Sala de Socorro

Han sido curados en este Centro benéfico el niño de año y medio Pablo Maté, de erosiones en la frente y cara; Julián Sánchez, de 18 años y natural de Serranillos (Avila), de una herida contusa en el parietal derecho; Agapita Antón, de oficio mantera, de una herida en la muñeca izquierda, y Antonio García, de 37 años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

### Teatro Principal

El jueves próximo se estrenará la adaptación cinematográfica del sainete «La verbena de la Paloma».

Durante la proyección, se interpretará la música de dicha obra del maestro Bretón, gloria del arte lírico español.

Se venden dos mulas; una de 9 años y otra de 13 a 14; alzada 3 a 4 dedos. Para tratar con Alejandro Aguado, Huertas del Pombo.

### AGRICULTORES

Tened presente que en los almacenes de la COMPAÑIA COMERCIAL PALENTINA (Avenida de Manuel Rivera) existen siempre grandes existencias de Superfosfatos de todas las graduaciones. Garantía absoluta. Economía en precio.

## HOTEL ESPAÑA-BARCELONA

NUEVA DIRECCION

200 habitaciones con agua corriente, caliente y fría, calefacción, teléfonos etc. El más económico en su clase. Pensión desde 15

# NOTICIAS

Mañana llegará a esta ciudad, en el rápido de Santander, el nuevo gobernador civil de la provincia, don Prudencio Landín.

En el mismo tren viene también el doctor Durán, quien en representación del director general de Sanidad inaugurará la Brigada Sanitaria provincial.

Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo don César Gusano, quien esta mañana se ha posesionado nuevamente de la Alcaldía, cesando en la misma el teniente alcalde señor Valcárcel, que tan acertadamente la ha sabido desempeñar durante la ausencia del propietario.

Hasta mañana, a las doce, pueden recogerse las tarjetas para asistir al banquete que se organiza en honor del inspector de Sanidad, señor García Durán.

### Registro civil

En el Juzgado municipal se han registrado, hasta la una de la tarde del día de hoy, las siguientes inscripciones:

Defunciones.— Manuel Alonso de Miguel, de seis meses, General Amor, número 45; Fermín Alcalde García, soltero, de cincuenta años, Manicomio.

Nacimientos.— Pilar Bertolín García, de Julián y María, Mayor Principal, 254; Miguel Zurita Berenguer, de Abundio y Carmen, Plaza Mayor, 3; Abdulla Patín Martín, de Alvaro y Joaquina, Mayor Pral, 162; María Ansin Galais, de Demetrio y Consuelo, Estraña, 3.

El sábado contrajeron matrimonio la encantadora señorita Pura Uribe con el culto auxiliar de Intendencia don Feliciano Barrientos.

Fueron apadrinados por el señor Barrientos, capitán de Caballería, primo del novio, y la distinguida señora doña Paz Uribe, esposa de nuestro buen amigo don Agustín Alonso.

Después del acto se trasladaron al Samaria Gran Hotel, donde fueron espléndidamente obsequiados.

### Cooperativa Palentina

Usted, que ahora se lamenta de los precios tan enormes que alcanzan las subsistencias, y el caso es que no responde a proteger a su Tienda para que vida la sobre; ya que es ella quien regula los precios que en otras cobren, para estos días de fiesta debe comprar los turrones, vinos hermosos, fiambres y otras mil adquisiciones, en nuestra COOPERATIVA que lo sirve en condiciones ventajosas cual ninguna y en clases de las mejores...

Y pues ahora, el Consejo se esfuerza para que logre prosperidades sin cuento, y ha puesto muy alto el nombre de aquel Establecimiento con un entusiasmo enorme, por todo lo cual merece muchas felicitaciones, usted que en aquel confía y en él tiene sus acciones, protéjale con sus compras, vea sus exposiciones; compare precios y clases y... ¡para qué más razones!; la COOPERATIVA es Casa de todos, no sea tan torpe que vaya a la del vecino, donde le cobra el doble... ¡A ver la COOPERATIVA y a ser sus consumidores!

### EIROA (Óptico)

Participa a sus clientes que ha trasladado su Casa de Óptica y Platería al número 49 de la calle Mayor Pral. (Portal donde estaba el tinte)

Ayer tuvimos el gusto de admirar una magnífica exposición de los artículos más a propósito para estos días. El conocido comerciante don Julián Díez, presentó sus innumerables artículos, turrones, mazapanes, etc., advirtiéndose en todo ello refinado y exquisito gusto que caracteriza a este buen amigo nuestro. Era verdaderamente curioso y sorprendente el efecto producido por los regalos de Pascuas y en las que tiene verdadera especialidad casa. Cuando lo presenciábamos escuchado alabanzas grandes, parte del numeroso público que por todos conceptos. A las muchas felicitaciones recibidas, unimos la nuestra bien cordial y sincera deseando a don Julián vea compensado con aumento tanto sacrificio como se impone siempre favorecer a sus numerosos clientes.

¡Fuerza!  
¡Vigor!  
¡Energía!



HIPOFOSFITOS SALUD

Lucio G. de Medin

CORREDOR DE COMERCIO

COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra incendios "La Catalana", cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables. Compra-vende valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados. Los referidos valores comprados con su intervención, son irrevocables y responde de ellos contra el Interés del Código de Comercio. Territorio: Barrio y Mier, 13, teléfono 100.

ASEGURESE V.

en estas COMPANIAS

Sociedad Suiza de Seguros contra los accidentes, en Winterthur.

CAPITAL: Suscrito: f. suizos, 10.000.000. Desembolsado: 6.000.000.

Northern Assurance Company Ltd., Compañía Inglesa de Seguros contra incendios.

CAPITAL: Suscrito: L. 5.000.000. Desembolsado: L. 500.000.

Fundada el año 1830. Diríjase V. al agente en Palencia y su provincia: ESTEBAN ALCALDE

Mayor Pral, 46. Teléfono núm. 179.

BENITO GONZALEZ BLAZQUEZ

CORREDOR DE COMERCIO

COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haya en los Bancos de España, Castellano Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para compra-venta de valores, nacionales y extranjeros; órdenes de operación en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y aceites.

Con cotización telegráfica de los principales valores y moneda extranjera de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidad, se atiende cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en oficina, calle Mayor Principal, número 48

Teléfonos: Domicilio, número 179. Oficina, número 179. Correspondencia: Apartado 100.

# SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia  
**MENCHETA**

## Burguete llega a Madrid para exponer al Gobierno la actual situación de Marruecos

En la Academia de Jurisprudencia, el Sr. Bergamín define la responsabilidad ministerial

### Noticias de Marruecos

El General encargado del despacho dice:

En la región occidental, sin novedad. En la región oriental, el comandante general de Melilla comunica que al establecer servicio en posición de Tizzi—Assa, el enemigo, desde sitios cercanos que tenía tomados, rompió fuego contra dicho servicio, causando dos heridos: soldado Crescencio Morillo Aparicio y Manuel Luengo Lorenzo, del Batallón Toledo ambos; grave el primero y leve el segundo, habiéndose causado al enemigo bajas, entre ellas un muerto, a quien se recogió fusil y 37 cartuchos.

La Artillería hizo fuego sobre trabajos realizados por el enemigo para establecer un cañón.

Durante el día de hoy fueron atacadas las posiciones de Tizzi Assa por fuego de fusilería y cañón enemigo, resultando dos muertos, siete heridos y un contuso del Batallón de Toledo, un contuso de Artillería y un muerto y siete heridos Regulares Melilla, defendiéndose heroicamente al grito ¡viva España!.

La Aviación en el día de ayer, bombardeó casas y barracas inmediatas Zoco Telta de Aslef y poblado de Beni-Azid, Beni-Abd-Enos, Amezaure y Yarmañas, Sidi-Mimun y Budilb.

### Actualidad informativa

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que aparecerá en la "Gaceta" un decreto admitiendo la dimisión del gobernador de Salamanca, Varela Radio, y nombrando para sustituirle al reformista Jorge Rodrigo.

Le preguntaron los reporteros si se había hecho algún nombramiento de alcaldes de Real orden, y contestó negativamente, diciendo que sólo se había firmado el de la Alcaldía de Madrid.

### LLEGADA DE BURGUETE

Ayer por la mañana, en el expreso de Andalucía, llegó a Madrid el alto comisario de España en Marruecos, general Burguete.

En la estación era esperado por los ministros de la Guerra y Estado, señores Alcalá Zamora y Alba; general Weyler y numerosos jefes y oficiales francos de servicio.

De la estación se trasladó al ministerio de la Guerra, conferenciando durante dos horas con los señores Alcalá Zamora y Alba.

Mañana continuarán estas entrevistas y después celebrarán una reunión el marqués de Alhucemas, ministros de la Guerra y Estado y el general Burguete, trazándose, en líneas generales, el plan que se someterá al Consejo de ministros.

### DECLARACIONES

DE ALHUCEMAS

El jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, en una entrevista concedida a un redactor de esta Agencia, manifestó que la principal preocupación del Gobierno estriba en Marruecos.

En los Consejos de ministros que lleva celebrados el actual Gobierno se ha abordado este palpitante problema, y a propuesta de los ministros de la Guerra y Estado se adoptarán rápidamente algunas medidas preliminares para un programa concreto, que se dará a conocer al país dentro de un breve plazo.

Refiriéndose a las supuestas discrepancias del Gobierno y Pedregal, que determinados sectores de la Prensa han hecho ver a la opinión, aseguró el señor marqués de Alhucemas que cada día es más estrecha la compenetración entre todos los elementos que integran el Gabinete que preside.

Y terminó negando rotundamente

Nada de esto existe, debiéndose los rumores a manejos de la política.

### EL REY A ALMERIA

Anoche, en tren especial, marchó a Almería Su Majestad el Rey don Alfonso, acompañado del ministro de la Guerra, general Miláns del Bosch y séquito.

En la estación fué despedido el Monarca por el Gobierno en pleno, excepto el conde de Romanones, que pasó el día en el campo, y los generales Weyler, Orozco, duque de Tetuán y numerosas personalidades.

En el ministerio de la Gobernación se recibió esta mañana de Almería un telegrama dando cuenta de la llegada del convoy regio, habiendo tributado la población un entusiasta recibimiento a Su Majestad el Rey.

Don Alfonso regresará el miércoles a Madrid.

### DECLARACIONES

DE BURGUETE

El alto comisario, hablando anoche con un redactor de la Agencia Mencheta, dijo que el martes se reuniría en el ministerio de la Guerra con los señores Alba y Alcalá Zamora para contestar al formulario del Gobierno, sobre la actual situación de Marruecos.

Después de concretar puntos de vista con el señor marqués de Alhucemas y aquellos ministros, se celebrará un Consejo en la Presidencia, en el que el alto comisario expondrá su informe sobre la marcha de los asuntos marroquíes, en relación con la implantación del protectorado.

Refiriéndose a las noticias circuladas, asegurando que el Raisuni se había declarado en rebeldía, no aceptando lo pactado con España, nos dijo el general Burguete que la noticia carecía en absoluto de fundamento.

Añadió que en prueba a sus manifestaciones podía adelantar que la zona de Larache estaba totalmente pacificada, y así se lo comunicará al Gobierno.

Apuntó la idea de que es muy probable que sea suprimida la Comandancia General de Larache.

Se mostró muy optimista de la marcha de los asuntos de Africa.

### OPINION DE BERGAMIN SOBRE EL PLEITO DE LAS RESPONSABILIDADES

En la Academia de Jurisprudencia se celebró ayer el solemne acto de la apertura de curso, asistiendo el señor Sánchez Guerra, general Weyler y otras elevadas personalidades de la política y del Ejército.

Después de leer el señor secretario la Memoria, el ex ministro conservador don Francisco Bergamín disertó acerca de "las responsabilidades ministeriales".

Al ocurrir el desastre de Melilla —comenzó diciendo— se defraudaron las esperanzas que la nación cifraba en su Ejército.

Una fuerza corrompida por el mal del vicio, se aniquiló.

Entonces el país se preocupó, lleno de heroísmo, de vengar la muerte de diez mil hermanos, ratificándose

la frase tradicional: "España es más grande en la adversidad que en la fortuna".

Se habló a los pocos meses de recompensas, y al mismo tenor el pueblo alzóse exigiendo responsabilidades.

El Gobierno que regía los destinos de la nación recogió ese anhelo, y mandó lógicamente depurar responsabilidades militares, y no políticas.

Lo contrario hubiera sido culpar de la muerte del enfermo al doctor que no se le avisó para evitar el mal.

Después ha surgido la teoría de Constand, según la cual los actos ministeriales pueden constituir delito, pudiendo ser juzgados los ministros por un gran Jurado que realice una labor arbitral.

Inglaterra, en la Alta Cámara, se ejerce este Tribunal de Justicia; pero aquí no hay aplicación posible de momento, aunque se ha propuesto que el Congreso acuse y el Senado falle.

Sostuvo la tesis de que sólo puede eliminarse de la política a los ministros si sus faltas no están previstas en el Código.

Y las responsabilidades las exige y las puede llevar a cabo el pueblo, poniendo el veto, las sanciones la historia y deben también ser sancionadas por impulsos de conciencia individual.

El señor Bergamín fué aplaudidísimo al terminar su admirable conferencia.

### SE PUDO SALVAR

MONTE ARRUIT

El general Weyler, al terminar su disertación en la Academia de Jurisprudencia el señor Bergamín, manifestó a un grupo de políticos, que en Marruecos no se sigue el procedimiento de sorpresa y audacia, que tantos éxitos ha proporcionado a los ejércitos europeos.

Afirmó que con dos mil caballos él se hubiera comprometido a salvar a Monte Arruit.

### NOTICIAS DE MELILLA

Por confidencias del campo enemigo se sabe que los rebeldes de Yebel fortifican sus posiciones.

Aseguran también que en los últimos bombardeos les producimos 25 muertos y grandes pérdidas en sus poblados.

### NOTAS PALATINAS

Ayer el Rey recibió a los ministros de Instrucción y Fomento, con quienes despachó largamente.

— La infanta Paz y sus hijos saldrán mañana con dirección a Baviera.

— La Reina doña Victoria fué cumplimentada hoy por el ministro de Hacienda y su señora.

— El miércoles presentará sus cartas credenciales al Monarca el nuevo embajador de la República Argentina.

### EN GOBERNACION

El señor duque de Almodóvar del Valle ha recibido a los periodistas, diciéndoles que celebró una conferencia con el gobernador de Barcelona, señor Raventós, fijándole ins-

trucciones para el desempeño cargo.

Confirmando que el Rey había llegado sin novedad a Almería.

### EN FOMENTO

El ministro de este departamento señor Gasset, al recibir esta tarde los periodistas les dijo que se ha trasladado a Toledo para asistir a la Asamblea de labradores que celebraba en esta población.

A pesar de estar representado la misma por ingenieros agrónomos he preferido acudir a Toledo para exponer la verdad, pues en mi acción no quiero que existan engaños al tratar los problemas agrarios.

En el asunto de las plagas de campo, que ha motivado la asamblea de Toledo, he declarado que el Gobierno no puede en modo alguno acudir en la forma que desea el agricultor, pues debe actuar de suplemento o complementario a la actuación particular.

Los agricultores deben cumplir establecido en la ley de plagas, y Gobierno auxiliarles en la forma que procede.

Recogí la idea de la asamblea, procuraré que el Cuerpo agrónomo demande una relación de los terrenos que no estén roturados.

A continuación dijo el señor Gasset que había recibido la visita de la Cámara Agrícola de Sevilla, exponiéndole su presidente la situación que atraviesan los labradores.

La crisis cerealista —añadió— un hecho real, y el Gobierno es dispuesto a proceder con energía contra los contrabandistas.

La venta de trigo ha disminuído de un modo alarmante en todas las provincias, por los grandes stocks que existen en el litoral, precisándose descongestionar los puntos productores, para cuyo efecto facilitará los vagones que precisen los labradores.

### TOMA DE POSESION

A las once se reunió el Ayuntamiento de esta corte en sesión extraordinaria, para dar posesión de cargo de alcalde a don Joaquín Ruiz Jiménez.

En un elocuente discurso detalló el programa que se propone llevar a efecto desde la Alcaldía.

Los representantes de las minorías dieron la bienvenida al alcalde ofreciéndole su colaboración.

Los mauristas y socialistas protestaron del nombramiento de Ruiz Jiménez.

### NUEVO CENTRO

Hoy se ha celebrado la inauguración del nuevo edificio de la patronal, perteneciente al ramo de la maderera.

### RESPONSABILIDADES

En Málaga celebraron las izquierdas un mitin para pedir la depuración de responsabilidades.

Hablaron el jefe local de los lerrouxistas, Rodrigo Soriano y el doctor Vallinas, en términos muy exaltados, motivando la intervención de agente de la autoridad.

Imp. EL DIARIO PALENTINO

## BANCO HERRERO

— OVIEDO —

Sucursal de Palencia

SUCURSALES

León	Cangas de Onis	Moreda	Ribadeo
Zamora	Cangas de Tineo	Navia	Ribadesella
Lugo	Cudillero	Pola de Siero	Sama de Langreo
Astorga	La Felguera	Pola de Laviana	Ciño Santa Ana
Sahagún	Luarca	Pola de Allande	Tineo
Benavente	Llanes	Pravia	Vegadeo
Ponferrada	Mieres		

Depósito y custodia de valores de todas clases completamente gratis

Cuentas corrientes: Tres por ciento A LA VISTA (Único Banco que abona este interés en la Plaza)

Caja de Ahorros: Tres y medio por ciento a la vista

Toda clase de operaciones con las Bolsas de Madrid, Barcelona, París, Londres, Berlín, etc.

Rápido servicio de información de negocios  
Compra-venta de toda clase de valores

CAJAS DE ALQUILER



### Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

## BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Sucursal de Palencia

Capital: 50 Millones de pesetas

Cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando distintos intereses.

Caja de Ahorros a la vista  
Compra-venta de Valores del Estado  
Préstamos, Descuentos, Giros, etc.

Beneficio obtenido por este Banco en el año 1921 a 1922

**DIEZ MILLONES DE PESETAS**

Oficinas: Calle Don Sancho  
PALENCIA

## LENTEJAS

para siembra, de todas clases, grandes y pequeñas, se venden.

José María Zuazagoitia. — PALENCIA

Amoniaco, Cloruro de potasa,

Sulfato de cobre, Escorias Thomas y Superfosfatos

Grandes existencias

Rodríguez y Blanco (S. en C.)

PALENCIA

## SE ACABO EL FRIO

Usando las estufas que vende J. MATA VILLANUEVA

Espolón, 1.—BURGOS.

- Garantía absoluta
- Sin humos ni olor
- No necesita chimenea
- Manejo sencillísimo
- Consumo reducido
- Duración ilimitada.

Las que venden a 114 ptas. las vendo yo a ptas. 70

## AL COMERCIO

Centro de negocios: Teógenes Manuel Bilbao

Sección de reclamaciones a las Compañías de Ferrocarriles.

Se hace cargo de las reclamaciones que sean hechas a las referidas Compañías, así como de formular las reclamaciones por retraso, averías, faltas, etc.; siguiendo todos los tramites tanto judiciales como extrajudiciales, hasta hacerlas efectivas.

En las reclamaciones por averías, de la redacción de las actas a decidirse, el que prosperen o no sus derechos. En las averías que procedan de talones con reservas, el 90 por 100 de los casos son cobrables; consúltese a este Centro.

Admite abonos mensuales a pesetas 2'50, cuota establecida desde el año 1913, le da derecho a la detasa de talones y consultas verbales sobre el contrato de transportes.

Oficinas: Mayor Principal, número 28 — Teléfono 53.  
PALENCIA

**Manzanas Asturianas**  
CALIDAD SUPERIOR

# Transportes Automóviles

Se efectúan en auto-camión excelente y a precios verdaderamente económicos.

Servicio de alquiler, coches cerrados, gran confort, a peseta kilómetro y abiertos a 0'90 céntimos.

Bicicletas PEUGEOT y otras marcas  
HERMOSAS COCHERAS

